

# 揩公家油养私家车 新型“车轮腐败”如何根治？

■新华社记者 翟永冠 向定杰 梁建强

近日，湖南益阳市委通报4起私车公养案例，贵州省纪委3月19日通报了1起私车公养案例，天津、湖北、浙江等多地也在持续开展私车公养专项检查整治。从中央纪委以及各地纪委通报情况来看，此类案例并不少见。

“新华视点”记者调查发现，随着各地作风建设持续深入，公车私用得到有效遏制，但花样翻新的私车公养现象浮出水面，成为“车轮腐败”新变种。

## 变着花样“揩公家油”

从公车私用到私车公养，一些地方公车改革过程中的违纪问题出现新动向。记者调查发现，私车公养的表现形式多样。

其中，使用单位加油卡为私家车加油的案例最为普遍。贵州省纪委监委网站3

月19日通报了贵阳市乌当区爱卫办主任韩云贤私车公养问题。2016年至2017年，韩云贤在前往广州、海南、凯里、重庆等地办私事过程中，多次违规使用单位公务油卡为私车加油，共计20314元。2017年12月，韩云贤受到党内严重警告处分，相关费用予以退赔。

湖南益阳市委的通报显示，2017年7月1日至2018年1月30日，赫山区水务局公车驾驶员苏建私自用公车加油卡为自己私车加油19次共计5300余元；该局公车驾驶员陈运良自用公车加油卡为自己私车加油26次，为朋友私车加油2次，合计7400余元。苏建、陈运良被立案审查，该局负责公车管理的原党组成员向新颜被提醒谈话。

还有的人将私车“租”给单位。湖北纪检监察机关近期通报，2016年全年，恩施市板桥镇人力资源和社会保障服务中心主任廖雪峰将一辆私人小轿车“租给”中心

使用，用于自己进城开会和下乡，并报销“租车费”。查实后，廖雪峰受到党内警告处分。

也有的人把私家车加油、保养等费用也一并入账报销。浙江温州纪委近期通报，2017年底，苍南县第一综合巡察组对苍南县旅游投资集团开展巡察，发现该集团巡察分公司的会计账册中出现非公车产生的车辆保养费等。经核查，该分公司经理杨守文和副经理赖联云、陈礼施，将自己私家车的油费和保养费入账报销。自2016年7月至2017年2月间，3人在公司账户累计报销私家车油费及车辆保养费共14505元。鉴于3人在案发前主动整改并退出违纪款，2018年2月，苍南县纪委分别给予杨守文等3人党内警告处分。

中央纪委相关负责人表示，奢靡享乐歪风出现一些新动向新表现，其中就包括通过违规借用下属单位或企业车辆等方式使用公务用车，甚至变公车私用为私车公养。

## 多地整治查处 暴露公车管理机制不完善

针对出现的这些现象，多地开展了私车公养专项检查整治。如贵阳从去年开始开展公务加油卡专项整治，截至今年1月底，共检查单位（部门）1090家，清查5679张公务加油卡（含副卡），发现问题115个，立案50件，给予党纪处分39人。

多地在专项整治中发现，管理机制不完善为私车公养歪风留下了生存空间。

——加油卡管理粗放。目前不少单位公车加油都采取“充卡加油”的方式，多是一次大额充值的发票报账，但具体加油次数、车辆、行程等则没有明细。少数人员就在加油卡上动起了“歪脑筋”，如贵州省毕节市大方县国土资源局一名领导干部的驾驶员，私自将单位公务加油卡拿给他的妻子使用，加油66次，开支17900余元。

此外，一些单位指定了加油站，统一结算油费，也让私车“揩油”有机可乘。

——公车使用登记手续不全。记者采访发现，不少单位的公车使用流程虽然有详细规定，但执行中为了省事图便利，往往流于形式。当需要私车公用时，也没有专门的台账进行登记，对出差事由、行驶里程等情况没有记载，多数情况下只是口头请示，

让私车公养有了自由操作的模糊地带。

——发票报销存漏洞。“确实存在没有好好审核的问题。”贵州省玉屏侗族自治县纪委常委邹云森说，少数公务人员将私车私用中产生的油费、维修费、过路费、罚款等捆绑在公车上一起报销，单位的领导和财务部门没有严格把关。

湖北省襄阳市襄州区近期通报，2018年1月，区纪委接到群众举报，反映区司法局某领导的私家车维修费用由办公室副主任冯某某经手予以公款报销。经过调查对账目，比单据，发现冯某某将假单与旧签名复印在一起伪造单据，造假报销。

## 堵住“跑冒滴漏” 扎紧制度笼子

“私车公养本质上还是特权思想和特权行为的表现，是‘四风’问题的反弹回潮。”中纪委驻社科院纪检组组长高波认为，一些人钻制度空子，以权谋私，消解了公车改革的效果，同时也极大损害了党和政府形象与公信力。

一些因私车公养被处分的党员干部事后自我剖析称，没有公车坐了，用私车办办事存在补偿心理，就利用工作便利换取补贴。

高波表示，现实中确实存在公车不够用、私车公用的情况，但这不是违法违纪的理由，不能以此为借口为私车公养开脱。

多名受访党员干部认为，遏制私车公养，要强化制度建设和落实，加强监督，强化问责。邹云森等建议，严明公务用车管理和使用方面的相关规定，“一旦发现私车公养问题，除处理直接责任人外，还要对负责管理公车的人员以及单位主要负责人进行严肃问责。只有这样，才能形成震慑。”

据了解，不少地方开始借助互联网技术，紧盯公务加油卡，实行网络信息监管，让每一笔用油消费的去向都有迹可循。比如湖北省沙洋县纪检机关利用公务油卡管理系统、加油站监控系统、公安“天眼”系统等信息大数据进行比对，精准获取问题线索，从快查处，取得明显成效。

高波等专家认为，解决私车公养问题，还要融入到公车改革的大盘子中，简化购买车服务流程，增加供给，让公务用车更规范、更便利。新华社天津3月29日电



## 第五批在韩中国人民志愿军烈士遗骸在沈阳安葬

3月29日，礼兵在安葬仪式上护送志愿军烈士遗骸棺槨。当日，第五批在韩中国人民志愿军烈士遗骸在沈阳抗美援朝烈士陵园安葬。20位志愿军烈士英灵60多年后回到祖国和人民的怀抱，在中华大地上安息。

■新华社记者 杨青 摄

## 国务院办公厅印发《知识产权对外转让有关工作办法（试行）》

新华社北京3月29日电 日前，国务院办公厅印发《知识产权对外转让有关工作办法（试行）》（以下简称《办法》），明确了涉及国家安全的知识产权对外转让相关规定，自印发之日起施行。

为贯彻落实总体国家安全观，完善国家安全制度体系，维护国家安全和重大公共利益，规范知识产权对外转让秩序，依据国家安全、对外贸易、知识产权等相关法律法规，制定《办法》，分别对审查范围、审查内容、审查机制和其他事项进行了规定。

《办法》规定，对技术出口、外国投资者并购境内企业等活动中涉及国家安全的知识产权对外转让行为进行审查。审查类型包括专利权、集成电路布图设计专有权、计算机软件著作权、植物新品种权等知识产权及其申请权。转让行为包括权利人的变更、知识产权实际控制人的变更和知识产权的独占实施许可等三种主要情形。审查内容包括知识产权对外转让对我国国家安全和重要领域核心关键技术创新发展能力的影响。

《办法》明确了两种审查工作机制。一是对于技术出口中涉及国家安全的知识产权对外转让审查，按照知识产权的不同类型进行归口管理，由相应的国家主管部门按照职责进行审查。二是对于外国投资者并购境内企业安全审查中涉及的知识产权对外转让审查，由相关安全审查机构根据拟转让的知识产权类型，征求国家相关主管部门意见，并按照有关规定作出审查决定。



“揩油”

■新华社发 徐骏 作

# 世界双相情感障碍日：山东省戴庄医院专家为您揭开神秘面纱

本报记者 山进 本报通讯员 君来 新亮



理治疗和心理治疗，目前，病情已经稳定。”

王中刚告诉记者：“双相情感障碍发于青春期和成年早期，其早发性和长期性对患者的生活学习和工作影响显著。要识别双相情感障碍并不容易，通常这类患者都会因单相抑郁被发现，在治疗过程中发现躁狂相。如果你怀疑身边人有这类疾病的倾向，最好建议他记录自己的心情起伏变化，及相关生活事件和起居情况，并陪同他到专科医院就诊，客观呈现病史及家族遗传史。抑郁时，他们觉得脑袋里就是一片浆糊，做任何事都提不起兴趣，精力衰退，难受空虚，有时身体出现莫名疼痛，不想进食，严重时甚至会有自杀的念头。躁狂时，他们又很自负，睡不好觉，却精力充沛，活力四射，总有使不完的劲，人际关系过度热情，言语滔滔不绝，也爱发脾气，爱管闲事，决断力下降。这种情况持续一段时间可以视为双相情感障碍。”双相情感障碍发病高峰多为青春期，根据既往学者的研究显示从患者首次出现精神症状到被明确诊断，需要8至10年的时间。王中刚告诉记者：“根据我院2016年住院患者数据显示约需7.79至11.46年，如果初次发病表现为抑郁症状，患者确诊延搁时间7.79年，如果患者初次发病表现为躁狂症状，患者确诊延搁时间为11.46年。双相情感障碍具有一定的‘迷惑性’，未引起临床医生的足够重视，由于躁狂与抑郁的交替或混合发作，给人以‘混乱’的感觉，容易被误诊为‘精神分裂症’等；多数病人第一次发病时表现为抑郁情绪，往往被误诊为‘抑郁症’。一旦确诊双相情感障碍，往往需要长时间的药物治疗和心理治疗。”

对于如何面对双相障碍，王中刚给出了几点建议。首先采取综合治疗原则，使用多重手段，如精神药物、心理治疗和物理治疗等措施，多种方法相互配合、互相协调，更好的提高治疗效果、提高患者的治疗依从性。其次就是长期原

则，通过医务人员向患者解释双相障碍需要长期维持治疗，患者需要与病共存，在坚持维持治疗的情况下积极提高生活质量。最后就是共同参与，患者与家属需要共同参与融入到双相障碍的全程治疗中，鼓励家人参与患者的每个治疗环节，促进患者提高治疗依从性，减少疾病复发。

另外，还要加强心理卫生知识的普及教育，提高公众对心理健康的重视度，正确对待心理障碍或精神类疾病，改变社会对患者的歧视和患者本身的羞耻感，对于促进患者及时就诊和治疗有很大的推动作用。基于患者来说，日常要保持生活规律，避免熬夜，避免疯玩，避免酗酒，多做中等强度的有氧运动。

双相障碍是一种属于慢性病范畴的疾病，只要积极坚持治疗，对治疗有信心有耐心，就能控制病情。只有这样，患者才能早日回归正常生活。



专家介绍：

王中刚，山东省戴庄医院精神一科副主任医师，中国医师协会双相障碍分会委员，美国霍普金斯大学医院访问学者，擅长双相障碍的早期干预和临床诊疗。

科室特色：

科室主要专业方向为精神分裂症、抑郁症、双相情感障碍（躁狂发作、抑郁发作）、焦虑症、强迫症、恐怖症、失眠症、躯体形式障碍、应激相关障碍等精神障碍的诊断和治疗，实施药物、物理、心理等综合治疗模式，并在慢性精神病人的康复治疗中积累了丰富的管理和临床治疗经验，使患者在舒适、愉快的康复环境中逐渐康复。

多年被济宁市卫生局党委和院党委评为先进科室，被评为国家级青年文明号。

